

编者按:四十年沧海桑田,四十载峥嵘岁月。从封闭落后的小城,到宜居宜业的美丽生态城市,改革开放赋予了金坛蜕变的生命力,这种蜕变体现在经济社会发展的方方面面。从本期起,《金坛时报》将陆续推出“潮涌东方·点赞40年”庆祝改革开放四十周年系列报道。

城市发展,规划先行。从无到有,从低水平到高水准,总体规划绘就美好蓝图,科学规划促进城市发展,合理规划打造幸福之城,规划赋予了金坛高质量发展脉络。在规划的引领下,绿色生态、宜居宜业的新型城市正在苏南腹地快速崛起。

科学规划:

引领城市发展 打造幸福金坛

本报记者 余月霞



金坛城市建设日新月异 王正祥 摄

“很多有设计感的建筑,商业发展比较成熟,道路宽敞整洁,环境很优美,旅游景点也挺多,感觉这里山美、水美,人更美。”这是外地游客李女士对金坛的直观印象。“城市建设力度越来越大,速度越来越快,我是在不经意间就会发现马路变宽了、环境变美了,基础设施更完善了,可以说金坛每天都在发生新变化。”这是市民刘先生对金坛变化的感受。

改革开放40年,是金坛不断加大城市建设力度、城市面貌日新月异、城市发展的40年。40年的蜕变蝶化蝶,城市发展中每一个节点的细微变化,无不印着金坛人民逐梦前行的铿锵足音。建设一座城市非一日可毕,在改革开放40年的建设中,金坛老城区历久弥坚,新区的商业中心也如春笋般节节拔高,新的城市中轴搭建起了金坛的脊梁。

总体规划绘就美好蓝图

改革开放40年来,金坛取得了巨大进步,在这个过程中,金坛城市总体规划与时俱进、不断调整,但始终引导着全

行业聚力前行。规划是城市的蓝图,更是城市可持续发展的路线图。随着城市的经济发展,用地规模的需求量增大,人口数量的增长,从1981年编制《金坛县城总体规划(1981-2000)》到2013年编制《金坛市城市总体规划(2013-2030)》,改革开放以来,金坛先后经历五次总体规划的编制与修改,对金坛的建设发展起到了积极的指导作用。2015年4月金坛撤市设区,融入常州主城区,金坛又迎来了崭新的发展机遇,为更好地接轨常州主城区,推动发展新跨越,金坛又进入了空间发展总体规划研究与探索。金坛现已基本实现市区控规全覆盖,确保城市规划有据可循、有规可依。

根据新一轮的战略布局,金坛围绕“接轨常州主城区,融入南京都市圈”总体战略,推进“2+8+2”城市空间发展格局。金沙老城充分挖掘金坛老城历史文化与技艺传承;滨湖新城围绕“一湖三心”架构生态绿城;以经济开发区、华罗庚科技产业园、金城科技产业园为引领,形成金坛转型升级的区域发展引擎;加快

薛埠镇、直溪镇、朱林镇、指前镇、儒林镇宜居宜业的现代产业新城建设,创建美丽乡村,促进乡村振兴;做足“山水文章”,建设茅山、长荡湖两大旅游度假区。区规划局局长陈建军说:“规划让城市的发展目标更加清晰,城市的发展方向更加明确。十几年前提出的东扩南移就是金坛城市的发展方向,东扩产业的平台已经如火如荼的开发建设,滨湖新城建设日新月异,金坛城市已经从运河时代迈向了滨湖时代。城市功能布局更加科学,我们之前大家所知道的‘一城一区一山一水’,到我们目前的‘2+8+2’功能版块,更加理清了我们的金坛国土空间的格局,这个布局也为我们今后的发展建设起到了很好的支撑。”

科学规划促进城市发展

纵观现在的金坛经济开发区,高新企业遍地开花,经济发展蒸蒸日上,金坛经济开发区在改革中诞生,在开放中前进,从1993年正式获批到现在已经走过了25个春秋。1993年,金坛经济开发区规划面积只有4.8

平方公里,而新一轮总体规划面积为92平方公里。在几十年城市开发建设过程中,经济开发区在规划的引领下,可谓实现了“高”“新”协同发展。金坛经济开发区规划建设局局长朱海俊说:“通过规划的编制,引领了开发区的基础设施、功能平台等建设,也对产业的发展明确了方向,现在园区的路网结构也比较完善了,园区的形象也得到了很大的提升,园区的产业布局也更加合理。今后一个时期,我们将在新一轮总体规划的指引下建设开发区,争取早日将我们开发区打造成为国家级开发区。”

金坛经济开发区从无到有、由小到大,只是我区扩展城市版图的一幅剪影。40年来,我区着力完善城市规划管理体系,构建城市发展新格局,城区框架不断扩大,持续加大投入力度,全力加快城市建设,金坛走向“高质量发展、高速增长”新时代。40年来,金坛城市建设的脚步越来越快,对旧城区以棚户区、老小区为重点进行改造,通过完善基础设施,提高建设档次,提升城市品位。金坛市民中心、金坛图书馆、金坛展示馆、吾悦广场等一批标志性建筑引发市民对城市发展的强烈共鸣。此外,金坛高铁的启动建设,为方便、快捷的与周边城市交流创造了条件。

合理规划打造幸福之城

改革开放40年来,金坛始终把改善民生作为规划重点,不断加大民生保障类基础设施的规划。金坛政府也在全面落实各项惠民富民政策,不断完善社会保障体系,持续加大民生投入力度上下功夫。金坛区规划局局长陈建军表示:“通过这么多年基

础设施的投入,我们城市和工业园区的框架也已经拉开,对外的交通也更加便捷,我们规划建设了一批公园、学校、医院等公共服务设施,产业园区平台更具吸引力。城市的环境也为老百姓改善居住条件提供了机会和可能,我们市民对居住环境的满意度明显提升。这一方面我们规划更生活更美好初心和使命也得到了很好的落实。”

在城市总体规划的指导下,金坛大力推进宜居新城规划建设,以“生态”“宜居”为目标,创新规划理念,深入挖掘文化、生态特色,并结合省级旅游度假区等建设打造宜居新城,形成金坛新名片。如今,钱资湖湿地公园、城南公园、华罗庚公园等公园绿地以及遍布城乡的生态绿道,让金坛公共休闲设施日渐完善,品质生活走进千家万户,让人民群众有更多获得感和幸福感的家园。“我现在日子过的很舒服,出门就是城南公园,天天可以在家门口锻炼身体。”今年76岁退休教师王建国老人述说着如今的晚年生活。

记者札记:通过这次的采访,记者感受到了改革开放以来,在规划的引领下,金坛经济社会各项事业发生的巨变,城市框架拓展了、城市品位提升了、百姓生活幸福了。随着改革开放的进一步深入,我区还将顺应时代的发展,不断完善、补充、编制我们的城市总体规划,更科学的设定金坛的发展目标、发展战略,让金坛的空间布局更合理,坚持一张蓝图绘到底、一张蓝图干到底,努力打造绿色生态、宜居宜业的新型城市,在改革浪潮中谱写幸福金坛的美丽篇章。

潮涌东方·点赞40年

庆祝改革开放四十周年系列报道

薛埠镇:汛后水利工程安全大检查完成

本报讯 10月中旬以来,薛埠镇按照“查全、查细、查实”原则,对全镇水利工程进行大检查,重点检查水库、重点塘坝、泵站、水闸、堤防及涉河建设项目、易淹易涝地、防汛物资储备等情况,目前已全部结束。

围绕水利工程险工隐患、薄弱环节等,本次对水库、堤防、水闸、泵站等水利工程全面检查,共发现水库较大渗漏点5处,堤防险工险段6处,病险水闸11个,并对检查中发现的问

题采取工程措施,对暂时不能处理的制定整改计划。与“四位一体”长效管护相结合,在巡查和检修的同时,重点做好排灌设施的维修保养。为规范标准、严格管理,按照分级储备、分级管理和分级负责的原则,对镇级、村两级防汛抢险物资进行清点检查和补充。下一步,将针对检查中发现问题,以冬春水利建设为契机,制定水毁修复和除险加固计划,确保明年安全度汛。

陆杰 蒋建君

指前镇庄阳村:计生服务到门口

本报讯 10月中旬以来,指前镇庄阳村结合流动人口核查,进一步加强流动人口服务和管理,把党和国家政策宣传到每家每户。针对流动人口白天不在家的实际,镇村计生干部利用晚上时间,深入他们家里进行交流,了解他们生产、生活及身体健康等情况,摸准他们的思想动态和生育

状况,核对、核查所有证件,并开展两孩相关政策的宣传。同时,计生干部与镇村相关部门联系,切实解决流动人口生活中遇到的困难。据悉,此次清理核查资料将全部录入流动人口平台管理,为下一步规范化管理和服务提供第一手资料。

司马云萍 蒋凤英

西城街道方边村:

“党建+生态”打造特色乡村

本报讯 近年来,西城街道方边村以党建为引领,建设具有地方特色的生态文化、生态人居和生态环境,跻身全国20家“中国特色村”行列。首先,文化留“乡味”。“红色家园”——以法、德、廉、信、家、孝六大文化为主要内容,投资229万元建成1200平方米人口健康文化园、600米长国策宣传一条道、4000平米法德文化园、900平米法治文化长廊,构建独具特色的核心价值观传播阵地,让村民尊法、崇德、启智。“红色阵地”——在不改变党组织隶属关系基础上,根据群众趣源、业源,探索“特设党支部”活动组,建立方边“红绸带”广场舞等具有本土特色文艺队伍,开展文化下乡活动6场次。“红色学堂”——围绕社会主义核心价值观和村规民约、计划生育、科普法制、生态建

设等融合共建,依托党员远程教育站点,开展科学发展、法律法规、文化教育、廉政建设、致富信息等知识传授,让党员群众及时享受与时俱进的知识大餐。其次睦邻浓“乡情”。以“和美家庭、和睦邻里、和谐方边”三和主题活动为抓手,把社会主义核心价值观宣传融入群众文化活动中,群众参与率达80%,入户宣传率达100%。围绕选“三好”,运用“好婆媳”“好邻里”“好干部”评选等载体,通过“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”,弘扬中华传统美德,评选“方边好人”、党员模范家庭户60人、50户,促进家庭关系、邻里关系、干群关系持续向好。围绕促“三风”,结合解放思想大讨论活动,开展以“建设良好家风,促进民风政风”为主题的好家风好家

训好家规征集活动,共征集36件,在全村营造一种家风更正、民风更纯、政风更清的浓厚氛围。三是山水记“乡愁”。将特色田园乡村建设写入村级发展规划,推进山水资源整体保护、系统修复、综合治理,全面增强生态功能,积极发展生态农业,促进“农区变景区、田园变公园、农产品变商品、农房变客房”。结合“263”专项整治,新建公共绿地近4万平方米,墙体出新160万平米,成立了垃圾清运、道路保洁、河塘保洁、绿化管理4支专业队伍,聘请保洁员、河塘管理员、绿化管理员等36名,促进长效管理,官庄自然村创成“江苏省村庄整治示范村”,湖庄自然村、方边中心村成功创成“江苏省三星康居示范村”。

蒋建君 芮吉